2021年省政府决策咨询研究重点课题

选题及研究说明

1、江苏加快推进创新链产业链对接融合发展对策研究

加快推进创新链产业链对接融合发展，是江苏抢占未来产业发展制高点，在科技和产业创新上当好开路先锋的关键所在。本研究课题旨在深入分析江苏推进创新链产业链对接融合发展面临的突出问题及原因，借鉴国内外“双链”融合的成功经验，提出我省加快推进创新链产业链对接融合发展的关键思路、关键举措和政策保障。

2、江苏进一步优化生产力布局促进长三角高质量一体化发展对策研究

实施长三角区域一体化发展战略，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家重大战略。进一步优化生产力布局，推进长三角高质量一体化发展，是我省全域融入长三角一体化，实现高质量发展走在前列的战略举措。本研究课题旨在聚焦江苏优化生产力布局促进长三角高质量一体化发展的新机遇和新挑战，借鉴国内外区域一体化发展的成功经验，提出江苏进一步优化生产力布局促进长三角高质量一体化发展的战略思路、关键举措和政策保障。

3、江苏加快构建现代流通体系畅通长江经济带主动脉对策研究

加快构建现代流通体系畅通长江经济带主动脉，是贯彻落实习近平总书记全面推动长江经济带发展座谈会重要讲话精神，推进长江经济带高质量发展的重大战略任务。本研究课题旨在深入分析江苏加快构建现代流通体系，畅通长江经济带主动脉面临的突出问题及原因，借鉴国内外现代物流体系建设的成功经验，提出我省加快构建现代流通体系，畅通长江经济带主动脉的关键思路、关键举措和政策保障。

4、全面推进乡村振兴走在前列战略研究

全面推进乡村振兴，是“三农”工作重心的历史性转移，是关乎现代化建设全局重中之重的任务。江苏全面推进乡村振兴走在前列，力争率先实现农业农村现代化，是省委、省政府的战略部署。本课题研究旨在系统分析新时代背景下江苏全面推进乡村振兴面临的主要问题，借鉴发达国家和地区先进经验，提出全面推进乡村振兴走在前列的基本思路、重点举措和政策保障。

5、江苏加快推进城市更新对策研究

实施城市更新行动，是党中央站在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的战略高度，根据城市发展的新阶段、新形势和新要求作出的重大战略决策部署，也是“十四五”以及今后一段时期江苏推动城市高质量发展的重要抓手和路径。本研究课题旨在系统研究我省推进城市更新现状，分析城市更新存在的突出问题及成因，借鉴国内外发达地区先进经验，提出江苏加快推进城市更新的战略思路、对策建议和政策保障。 

6、江苏加快构建高效安全开放型经济新体制战略研究

加快构建高效安全开放型经济新体制，是江苏不断增创改革开放新优势，在服务全国构建新发展格局上争做示范的关键所在。本研究课题旨在系统研究江苏加快构建高效安全开放型经济新体制的现状，全面分析面临的问题和原因，借鉴国内外的成功经验，提出加快构建高效安全开放型经济新体制的战略思路、关键举措及政策保障。

7、碳达峰目标下江苏加快转型发展对策研究

二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，是习近平总书记向全世界作出的郑重承诺。江苏要在全国率先实现“碳达峰”的目标，是省委、省政府推进绿色低碳发展的战略任务。本研究课题旨在系统研究碳达峰目标下江苏加快转型发展面临的突出问题和原因，借鉴国内外成功经验，聚焦碳达峰目标，提出江苏加快转型发展的战略思路、关键举措及政策保障。

8、江苏高质量构建“一老一小”保障体系对策研究

高质量构建“一老一小”保障体系，是织密织牢民生保障网的重点难点。聚焦 “一老一小”，在提质提效中增进民生福祉，是省委、省政府的重要任务。本研究课题旨在系统研究江苏构建“一老一小”保障体系的现状，全面分析面临的问题和原因，借鉴国内外成功经验，提出高质量构建“一老一小”保障体系的总体思路、关键举措及政策保障。

9、江苏全面提升安全发展水平战略研究

全面提升安全发展水平，是省委、省政府深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作重要指示精神，提升本质安全以及安全生产治理体系和治理能力现代化的战略任务。本研究课题旨在聚焦江苏全面提升安全发展水平的目标任务，深入分析我省安全发展存在的各类隐患，借鉴国内外先进经验，提出江苏全面提升安全发展水平的战略思路、关键举措和政策保障。

10、新发展格局下江苏深化对口协作合作交流对策研究

深化对口协作合作交流，是党中央赋予江苏的重大政治责任，是在服务全国构建新发展格局上争做示范的重大历史使命。本研究课题旨在聚焦新发展格局下江苏深化对口协作合作交流的目标任务，全面总结我省对口协作合作交流的成效，系统分析存在的问题和成因，借鉴兄弟省市先进经验，提出新发展格局下江苏深化对口协作合作交流的总体思路、关键举措和政策保障。
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